

ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

№ 134 (9582). СРЕДА 8 ИЮНЯ 1955 г. Цена 20 коп.

Смотр творчества башкирского народа. Заключительный концерт декады башкирской литературы и искусства в Большом театре Союза ССР (1 стр.). Телеграмма Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. Ворошилова Хокону VII-му — королю Норвегии (1 стр.). Превратить все совхозы в образцовые, рентабельные хозяйства (2 стр.). А. Ляпин. — Ошибка бригадира Алдыева (2 стр.).

С. Сергеев. — Рост благосостояния труда, стран народной демократии (3 стр.). Ф. Пак. — Армокиричные панели — в строительную практику (3 стр.). Прием у президента Чехословацкой Республики Антонина Запотоцкого в честь Д. Неру (4 стр.). Назначение новых министров в боннском правительстве (4 стр.). Прибытие в Москву группы журналистов Республики Индии (4 стр.).

За дальнейшее улучшение работы совхозов

Январский Пленум ЦК КПСС поставил перед совхозами большие задачи по дальнейшему подъему всех отраслей сельскохозяйственного производства. Совхозы должны решительно улучшить использование земельных угодий, резко увеличить выход продукции земледелия и животноводства, снизить затраты средств на единицу продукции.

Совхозы являются крупными, высоко-механизированными, разносторонне развитыми сельскохозяйственными предприятиями. Они призваны служить образцом ведения сельскохозяйственного производства, показывать пример колхозам в борьбе за достижение высоких урожаев.

Многие совхозы в прошлом году не выполнили государственных планов сдачи хлопка-сырца и не только не повысили, а, наоборот, снизили урожайность полей. Так, в совхозе «Нарын» урожай хлопка снизился по сравнению с 1953 годом на 6,9 центнера с гектара, а в совхозе № 8 — на 5,7 центнера.

Произошло это потому, что Министерство совхозов Узбекской ССР крайне слабо руководило своими хозяйствами, не приняло необходимых мер к внедрению лучших приемов возделывания хлопчатника в производство, не боролось за осуществление передовой агротехники. Достаточно сказать, что посев сужеными междурядьями в прошлом году был осуществлен в совхозах республики всего лишь на площади 12 тысяч гектаров, а обработка хлопчатника в двух направлениях — на 2400 гектаров. Сказались консерватизм и отсталость ряда работников совхозов, которые не хотели замечать ничего нового, прогрессивного и работали по давно установившемуся шаблону.

Рутинная и косность, пренебрежение к новому нетерпимы в сельском хозяйстве. Тем более они нетерпимы в совхозах, которые призваны показывать пример внедрения передовых приемов агротехники и правильного использования механизмов.

В нынешнем году совхозы республики провели сев хлопчатника успешно, несли в прошлом. Однако и сейчас они не смогли обеспечить должного ухода за посевами. Во многих совхозах еще не закончено прореживание. Продольно-поперечная обработка должна по плану проводиться на 53 тысячах гектаров, а проведена всего на 30 тысячах гектаров. Низки темпы подкормок, культивации и других работ, от которых зависит судьба урожая.

Исключительно тревожное положение создалось в совхозах «Дальверсия» № 1, «Баят» № 1, «Баят» № 3, «Нарын», «Гудыхан» № 2 и некоторых других. На полях этих совхозов до сих пор не закончено прореживание, неудовлетворительно

ведется поперечная обработка квадратно-гнездовых посевов, поля заросли сорняками. Руководители совхозов сетуют на неблагоприятные условия погоды, но сами ничего не предпринимают, чтобы усиленной обработкой посевов ликвидировать отставание в развитии растений.

Необходимо немедленно принять все меры к улучшению в совхозах ухода за хлопчатником. Совхозы республики располагают всем необходимым к тому, чтобы выполнить обязательство, взятое на совещании работников хлопководства республики Средней Азии, Закавказья и Казахстана, — вырастить в среднем на каждом гектаре не менее 28 центнеров хлопка-сырца. Патристический долг работников совхозов — решительно улучшить уход за посевами, в ближайшее время ликвидировать отставание в развитии растений.

Большая работа должна быть проведена в совхозах республики по улучшению животноводства и повышению его продуктивности. В минувшем году совхозы Узбекистана выполнили план развития животноводства по крупному рогатому скоту, свиньям, овцам. Первоочередное задание по скоту государству караула, мяса, шерсти, яиц. Но все эти успехи не могут скрыть крупных недостатков, имеющихся еще в животноводстве совхозов. Далеко не во всех совхозах используются имеющиеся резервы подъема животноводства, крайне неудовлетворительно развивается животноводство в хлопковых совхозах.

Руководители Министерства совхозов, директора и главные зоотехники не вникают глубоко в экономику хозяйства, руководят им поверхностно. Так, например, при составлении перспективных планов министерство пренебрегло совхозам явным занижением задания по производству сельскохозяйственных продуктов. Надо решительно покончить с имеющимся еще в ряде совхозов экзотическими настроениями. Вместо того, чтобы всемерно развивать кормовую базу и обеспечивать скот кормами собственного производства, многие руководители совхозов рассчитывают исключительно на помощь государства, игнорируют посевы кукурузы и джугара, не организуют ухода за ними.

Пренебрежение вопросами экономики, плохое использование ресурсов для всестороннего развития совхозного хозяйства привели к тому, что совхозы республики принесли в минувшем году большой убыток государству. 29 совхозов из 41 оказались убыточными.

В плохой работе совхозов во многом повинны руководители Министерства совхозов республики. Министр совхозов Узбекской ССР Т. Джаалилов, его заместители тт. Мангутов и Насыров не раз подвергались резкой критике за плохое руководство совхозами. Однако положение дел почти не изменилось. Руководители министерства попрежнему мирятся с плохой работой многих совхозов, либерально относятся к нарушителям государственной дисциплины, не предъявляют требовательности к уходу за посевами и правильному использованию техники.

Совхозы республики держат в нынешнем году ответственный экзамен перед страной. Творчески претворяя в жизнь решения январского Пленума ЦК КПСС, всемерно используя имеющиеся резервы, работники совхозов могут и должны превратить все совхозы в образцовые и высоко-рентабельные хозяйства.

Ваше величество, принять лично от меня и от народов Советского Союза сердечные поздравления и наилучшие пожелания. Стремление норвежского народа к независимости всегда встречало сочувствие в нашей стране. Советский народ уверен, что укрепление добрых отношений между СССР и Норвегией отвечает искренним желаниям обеих стран.

К. ВОРОШИЛОВ, Председатель Президиума Верховного Совета Союза ССР.

Шире распространять опыт новаторов производства!

В Москве состоялось заседание ВЦПСН совещание, посвященное изучению производственно-массовой работы профсоюзных организаций. Докладчик — заместитель заведующего отделом производственно-массовой работы ВЦПСН тов. Корсаков и участники совещания уделели внимание вопросам распространения опыта новаторов, рационализаторов и изобретателей. В прошлом году на предприятиях промышленности и транспорта было внедрено около миллиона предложений. Только часть рационализаторских предложений сберегла хозяйству четыре миллиарда 662 миллиона рублей. Значительную помощь оказывают новаторам производства советы профсоюзов Москвы, Ленинграда, Свердловска и других промышленных центров. Ряд профсоюзных организаций для внедрения передового опыта создал школы скоростников резания металла, организовал технические конферен-

Смотр творчества башкирского народа. Заключительный концерт декады башкирской литературы и искусства в Большом театре Союза ССР

Десять дней на московской сцене шли спектакли театров Башкирии и выступления музыкальных коллективов, познакомившие трудящихся столицы с достижениями драматического, оперного и балетного искусства Башкирской АССР. В клубах и дворцах культуры происходили теплые, дружеские встречи с посланцами братского народа. Около ста тысяч москвичей побывали на спектаклях, концертах и вечерах башкирской литературы и искусства.

6 июня в Государственном Академическом Большом театре Союза ССР состоялся заключительный концерт декады башкирской литературы и искусства. В зале — переводчики московских предприятий, деятели культуры, депутаты Верховного Совета СССР, министры, офицеры Советской Армии и Флота, представители общественных организаций, главы иностранных Посольств и Миссий, а также многочисленные зарубежные гости.

Величественно звучит Гимн Советского Союза. Плавное развивается занавес. В глубине сцены, обрамленной ярким башкирским орнаментом, развевается государственные флаги Советского Союза и Российской Федерации. На портале — изображение ордена Ленина — высокой награды, которой удостоена Башкирская АССР. По бокам — государственные гербы СССР и РСФСР. Концерт начинается «Песней о Партии» композитора Муртазина на слова Визкулова и Рамазанова. Сводный хор в составе артистов Башкирского государственного театра оперы и балета, Башкирской государственной филармонии и нефтяников города Ишимбая. С воодушевлением хор поет песню «Сабитова «Привет Москве». Торжественно звучит увертюра к опере Исмагилова «Салават Юлаев» в исполнении оркестра Башкирского государственного театра оперы и балета.

Заслуженный артист РСФСР и БССР А. Мубаракiev вдохновенно прочитал стихотворение Карима «Я россиянин». Присутствующие долгими и горячими аплодисментами наградили исполнителя этого стихотворения, отражающего неразрывную братскую дружбу народов Российской Федерации.

Внезапное богатство народного танца Башкирии продемонстрировали танцевальные коллективы республики. Дружно аплодировали зрители артистам ансамбля народного танца Башкирской АССР, показавшего живерадостную пляску «Гольцаира» (постановка заслуженного деятеля искусств БССР Ф. Таскарова).

Тепло принимают зрители народную артистку БССР М. Сайгаскарову, исполнившую арию Далилы из оперы Сен-Санса «Самсон и Далила».

Заслуженный успех выпал на долю ученицы Башкирского отделения Ленинградского хореографического училища Э. Сулеймановой, с замечательным протальцеванием «Гавот» Люлли.

Большое вокальное мастерство показал заслуженный артист РСФСР и народный артист БССР Г. Хабипуллин, исполнивший башкирскую народную песню «Азамат» и песню Каримова «Ай да поплаши, кума».

С большой выразительностью исполнила солистка ансамбля народного танца БССР Э. Алопова башкирский народный танец «Бишбармак».

Под сводами зала Большого театра льется задумчивая песня «Салават», посвященная национальному герою башкирского народа. Ее поет сельский хор Макаровского и Учалинского районов республики. Он исполняет также современную народную песню «Макар», в которой воспевается красота и богатство родного края. Проникновенно прозвучала в исполнении заслуженной артистки РСФСР и народной артистки БССР Б. Валовой ария Таяхлы из оперы Зимкова и Спадавецкина «Акбузат».

Вальс Гаузунова исполнила группа учащихся Башкирского отделения Ленинградского хореографического училища (под руководством заслуженной артистки РСФСР Н. Анисимовой). Зрители похвалит легкий изящный танец юных исполнительниц.

Выразительно поет русскую народную песню «Утес» токарь машиностроительного завода города Черниковска А. Бувакина. Всеобщее восхищение вызвало высоко-танцевальное исполнение солистами и ансамблем балета Башкирского оперного театра большого адажио из балета Л. Степанова «Журналина песня» в постановке Н. Анисимовой. С большой поэтичностью воссоздали образы героев национальной легенды народная артистка РСФСР и БССР З. Наретдинова и народный артист БССР Х. Сафинуллин, солисты балета Н. Валитова, Л. Медведева, М. Тагирова, Г. Тобланская и другие. Зрители наградили выступивших горячими аплодисментами.

Талантливым популяризатором классического хорового искусства в республике является хор Башкирской государственной филармонии (руководитель — заслуженный деятель искусств БССР А. Тихомиров).

С большим мастерством, стройно и слаженно хор исполнил в концерте башкирскую песню «Поэму об Урале» Габитова на народный текст, произведение Шебадина «Зимняя дорога» и народную песню о Кутузова, вложенную башкирскими конниками в годы Отечественной войны 1812 года.

Арию Салавата из оперы Исмагилова «Салават Юлаев» и русскую народную песню «Всю-то я вселенную проехал» с успехом спел народный артист БССР М. Хисматуллин.

Высокую исполнительскую культуру показала народная артистка БССР Г. Сулейманова, заслуженный артист БССР Ф. Саттаров, солистки Н. Валитова, М. Тагирова и другие в сцене из балета Крейна «Даурепсия» в постановке молодого балетмейстера В. Ярия.

С глубоким чувством исполнила арию воина из кантаты Чайковского «Москва» солистка театра оперы и балета М. Ахметжанова, обладающая прекрасными вокальными данными.

Теплые симпатии зрители вызвала башкирская песня «Буренчик», исполненная заслуженным артистом РСФСР и БССР Х. Галимовым в сопровождении башкирского национального музыкального инструмента «курая», на котором мастерски играл заслуженный артист БССР Ф. Сулейманов.

Отличное мастерство показала женская группа ансамбля народного танца в пляске «Семь девушек».

Высокую вокальную культуру продемонстрировал заслуженный артист РСФСР и народный артист БССР А. Сугагин, спевший песню Фрадкина «Станислав» и арию Роберта из оперы Чайковского «Поланка».

Красочным зрелищем явилось представление народного праздника «Сабантуй». Сцена Большого театра превратилась как бы в огромную площадь, заполненную традиционной толпой. Сверкают яркими красками разнообразные костюмы народов, населяющих Башкирскую АССР. Совернулись в ловкости и силе, выступают борцы, один за другим в круг выходят танцоры. В колоритных национальных плясках исполнители показывают замечательное народное искусство республикан. Присутствующие на концерте увидели башкирские танцы: Авиано-Петровскую кадрили (танцевальный коллектив села Авиано, Белоречского района, БССР), «Зарига» (заслуженная артистка БССР Т. Худайбердина), имитация песни птиц (колхозник сельхозартеля «Правда», Учалинского района, Т. Мухамедеев), татарский танец «Шомабас» (солисты ансамбля народного танца БССР Ф. Каримов и Р. Батретдинов), «Три брата» (народный артист БССР М. Идрисов, заслуженный артист БССР А. Фахретдинов, З. Исмагилов), «Зарифа» (ансамбль народного танца БССР).

Прозвучавший концерт, продемонстрированный расчет национальной по форме, социалистической по содержанию культуре Башкирии, заканчивается «Прощальной песней» композитора Ахметова и поэта Карима, исполненной всеми его участниками.

Величественно движется декоративная панорама, изображающая пейзаж Башкирской АССР. Перед зрителем появляются силуэты нефтяных вышек, фабрик и заводов, плотин гидроэлектростанций на фоне зеленящихся колхозных полей и лазурного неба.

Заключительный концерт декады башкирской литературы и искусства прошел с большим успехом.

Программу концерта веда заслуженная артистка РСФСР и народная артистка БССР З. Биябулатова. Режиссер концерта — заслуженный деятель искусств РСФСР И. Туманов. Музыкальным руководителем — народный артист Кыргызской ССР В. Целиковский. Концерт оформил заслуженный деятель искусств РСФСР и БССР М. Арсланов. Дирижировали Г. Мулатов, Н. Сабитов, А. Ковальский, Ш. Ибрагимов.

На концерте присутствовали товарищи Н. А. Булгакин, К. Е. Ворошилов, Л. М. Каганович, Г. М. Маленков, А. И. Микоян, В. М. Молотов, М. Г. Первухин, М. З. Сабуров, Н. С. Хрущев, П. Н. Поспелов, М. А. Суслев, Председатель Президиума Верховного Совета Башкирской АССР Ф. З. Загафаров, Председатель Совета Министров Башкирской АССР В. Г. Набуздан, секретарь Башкирского обкома КПСС С. Д. Игнатьев. На концерте присутствовали также Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. П. Тарасов, Председатель Совета Министров РСФСР А. М. Пузанов, Министр культуры СССР Н. А. Михайлов, Министр культуры РСФСР Т. М. Зуева и другие.

(ТАСС).

По примеру знатных шелководов

НУЕУС. (Норр. «Правды Востока»). В Кара-Калпакской АССР выработка шелкопряда обычно начинается значительно позже, чем в южных областях Узбекистана. Но передовые шелководы Кара-Калпаки, используя опыт лауреатов Сталинской премии Хурмат Ташаевой и Алихан Султановой, ежегодно сокращают выкормочный период и собирают высокие урожаи коконов. В прошлом году в сельхозартеле имени Ленина, Турткульского района, колхозники Аллауров и Нурумбетов, применяя скоростное червокормление, достигли урожайности 150 килограммов коконов с коробицы гренцы.

Ныче колхозники сельхозартеля имени Ленина взяли на выкормку вдвое больше гренцы, чем в прошлом году, и обзавелись довести урожайность с каждой коробицы до 70 килограммов. Червокормление ведется прогрессивными методами. Лучшие шелководы — Жумап Перлибетова, Ренна Нурумбетова и Зола Аллаурова решили сократить срок выкормки до 20 дней. Их слово не разошлось с делом: они уже приступили к саче коконов.

Колхозы сооружают силосные башни

УРГЕНЧ. (Норр. «Правды Востока»). Животноводы колхоза имени Сталина, Вазирского сельсовета, Гурденского района, готовя общественному скоту сытую зимовку. В сельхозартеле заканчивается строительство силосной башни. Ведет его колхозная бригада, возглавляемая техником Ю. Гым-Ченом.

Сооружаются силосные башни в колхозах имени Ленина, имени Молотова, Кивильского района, имени Орджоникидзе, Магитского района, и в других сельхозартелях.

СТРОИТЕЛЬСТВО СЕЛЬСКОЙ ЭЛЕКТРОСТАНЦИИ

В сельхозартеле имени Сталина, Беговатского района, идет строительство электростанции. Для нее уже закончено сооружение здания и здесь заканчивается установка и монтаж оборудования. Бригада монтажников обзавелась силой электростанции в эксплуатацию к 10 июня.

С вводом станции в действие электросвет получает 200 домов колхозников. Будут освещены также клуб, парадные артели, животноводческие помещения.

ТАНКЕР «САМАРКАНД»

Недавно флот Черноморского государственного морского пароходства пополнился новым крупнотоннажным нефтеналивным судном, названным в честь одного из древних городов нашей страны — Самарканд.

Танкер «Самарканд» построен в 1955 году на одном из отечественных заводов, оборудован новейшими электронавигационными приборами и механизмами, позволяющими плавать в сложных метеорологических условиях.

Все грузные операции на судне полностью механизированы.

ПУСТЬ КРЕПНЕТ И ШИРИТСЯ ДРУЖБА НАРОДОВ СССР И ИНДИИ!

Сегодня в нашу страну прибывает глава правительства Республики Индия Джавахарлал Неру. Советский народ от всей души приветствует достойного сына дружественного нам индийского народа и говорит: Добро пожаловать!

Взаимоотношения наших стран на протяжении всей истории, начиная с первого посещения Индии отважным русским путешественником Афанасием Никитиным в XV веке и кончая нынешним днем, неизменно были дружественными. Знаменитого русского художника Верещагина вдохновляла история и природа Индии, борьба ее народов за свою национальную независимость. Крупнейший представитель индийской литературы Рабиндранат Тагор с большой теплотой и симпатией писал о национальной политике Советского государства и советской культуре. Народы Советского Союза и Индии всегда отнеслись друг к другу с большим уважением. Они всегда находили друг у друга моральную поддержку в своей борьбе за лучшее будущее.

Прогрессивные люди тогда еще находившейся в колониальной зависимости Индии приветствовали Великую Октябрьскую социалистическую революцию и с большим вниманием следили за успешным развитием Советского Союза. С момента своего основания Советский Союз неизменно с глубоким сочувствием относился к борьбе индийского народа за национальную независимость и ликвидацию колониального режима. Основатель Коммунистической партии и Советского государства великий Ленин глубоко верил в творческие силы индийского народа и его неизбежную победу в борьбе за свободу и независимость. С чувством большого

уважения индийские люди восприняли весь о том, что после многих десятилетий упорной борьбы Индия, наконец, избавилась от колониального режима и стала на самостоятельный путь национального развития. Все это создает предпосылки для дальнейшего укрепления и расширения советско-индийской дружбы. У народов Индии и СССР неограниченный государственный строй. У них различные социальное-политические системы. Но у советского и индийского народов есть много общего — это миролюбивые народы. На великих просторах Советского Союза и Республики Индия растут фабрики и заводы, на реках возводятся плотины и строятся электростанции, бесплодные пустыни превращаются в плодородные земли. Для того, чтобы строить, нужен мир. Наше общее желание — жить в мире и дружбе со всеми народами. Обе наши страны активно борются за сохранение и улучшение мира, выступают за урегулирование спорных международных вопросов мирными средствами, путем переговоров. Это объединяет советский и индийский народы.

Совместные усилия народов СССР и Индии со всеми другими миролюбивыми народами в борьбе за мир дают положительные результаты. При самом активном участии Советского Союза и Республики Индия погашены два очага войны в Азии — в Корее и Индо-Китае. Советский народ по достоинству оценивает выступления представителей Индии на международных конференциях и в международных организациях по вопросу о достижении мира в Азии и во всем мире. С неслабым вниманием советская общественность следит за работой международных

комиссий по наблюдению и контролю, возглавляемых представителями Индии, в Индо-Китае.

Большую признательность всех миролюбивых народов снискала Индия в связи с тем, что вместе с Советским Союзом она неустанно борется за возвращение Китайской Народной Республике ее законного места в Организации Объединенных Наций. Удовлетворение законного требования КНР положительно сказалось бы не только в укреплении мира на Дальнем Востоке, но и в укреплении всеобщего мира, смягчении международной напряженности и повышении роли и авторитета ООН.

Отрицательное отношение обеих стран к военным агрессивным блокам, несущим угрозу народам, и борьба за их ликвидацию, борьба за ликвидацию военных баз на территориях других государств также объединяет наши народы и углубляет чувство доверия между ними.

Колониальный гнет, захватнические войны, расовая дискриминация — все это спутники империализма. Народы СССР глубоко сочувствуют борьбе индийского народа за освобождение индийских территорий, все еще находящихся под колониальным гнетом, за развитие национальной экономики. Советский народ сочувствует усилиям правительства Индии, направленным на промышленное развитие страны, ибо на своем собственном опыте он убедился, насколько важна индустриализация для независимого существования. Советские люди поддерживают борьбу индийского народа против расовой дискриминации, в частности против дискриминации индийцев, живущих в Южно-Африканском Союзе.

Взаимопонимание и тесное сотрудничество народов СССР и Индии проявляются в борьбе за избавление человечества от новой истребительной войны, за прекращение гонки вооружений, которая

легла тяжелым бременем на плечи трудящихся и становится препятствием к повышению благосостояния народов. Советский Союз уже на протяжении ряда лет выступает за сокращение и ограничение вооружений, за запрещение производства и использования атомного, водородного и других видов оружия массового уничтожения и за установление действенного контроля над соблюдением этих решений. С чувством глубокого удовлетворения советские люди отмечают, что индийский народ также выступает за прекращение гонки вооружений, за запрещение атомного и водородного оружия, за сокращение вооружений и установление надлежащего контроля.

Дружба и сотрудничество между СССР и Индией зиждется на принципах взаимного уважения территориальной целостности и суверенитета, ненападения, невмешательства во внутренние дела друг друга, равенства и взаимной выгоды, мирного соуществования. Эти принципы неизменно проводились и проводятся в жизнь во взаимоотношениях Советского Союза и Республики Индия. Эти принципы мирного соуществования лежат в основе известного совместного заявления премьера Государственного Совета Китайской Народной Республики Чжоу Энь-лая и премьер-министра Индии Джавахарлала Неру. Бренная дружба народов КНР и Индии является неослабным вкладом в дело всеобщего мира.

Нет сомнения, что визит премьер-министра Индии Джавахарлала Неру в Советский Союз будет способствовать дальнейшему укреплению дружественных отношений между нашими странами, послужит делу всеобщего мира и будет способствовать уменьшению международной напряженности во всем мире. (Передовая «ПРАВДЫ» за 7 июня).

Преобразить все совхозы в образцовые, рентабельные хозяйства

В Ташкенте состоялось совещание директоров, главных агрономов, зоотехников и механизаторов совхозов Узбекской ССР. В нем также приняли участие представители партийных, советских и профсоюзных органов.

С докладом об итогах минувшего хозяйственного года и мерах, обеспечивающих скорейшее выполнение постановления январского Пленума ЦК КПСС, выступил министр совхозов республики тов. Джалилов.

В прениях приняли участие руководители государственных хозяйств: «Хазарбаг» (т. Зибров), № 8 (т. Мирзаев), имени Пятилетия УзССР (т. Лобзов), «Вревский» № 4 (т. Ставной) и другие.

В докладе в выступлениях отмечалось, что ЦК КПСС и Совет Министров СССР в последнее время всерьез озабочены недостатками в деятельности государственных сельских хозяйств. В совхозах еще плохо урожайность зерновых и технических культур, а также продуктивность животноводства, имеются большие непроизводительные затраты, перерасход денежных и материальных средств, высокая себестоимость продукции.

В то же время подчеркивалось, что совхозы имеют все возможности для того, чтобы быть образцовыми, высокопроизводительными хозяйствами. Партия и правительство уделяют последовательное внимание вопросам дальнейшего развития совхозов, оснащают их новейшей техникой, всеми необходимыми материально-техническими средствами. В совхозах направляются сотни специалистов различных отраслей знаний.

В значительной степени выявленные недостатки еще полностью не искоренены и в государственных сельских хозяйствах Узбекской ССР. Об этом наглядно свидетельствуют итоги минувшего хозяйственного года и современное положение дел в совхозах.

В прошлом году совхозы Узбекистана выполнили план развития животноводства: по крупному рогатому скоту — на 108,5 процента, по свиньям — на 113 процентов, по овцам — на 118 процентов. Первоначально задание по сдаче государству каракуша, мяса, шерсти, яиц, скано на затопку мяса на 9100 центнеров, а молока на 11300 центнеров больше, чем в 1953 году. Однако эти, на первый взгляд, благоприятные показатели не могут скрыть того факта, что в совхозах не уделялось достаточного внимания выполнению планов по всем разделам.

Низкий урожай хлопка получен потому, что нарушались агротехнические мероприятия по уходу за посевами, слабо внедрялись передовые приемы возделывания хлопчатника. Так, посев сужеными междурядьями был проведен только на площади 12 тысяч гектаров, а обработка хлопчатника в продольно-поперечном направлении — всего лишь на площади 2400 гектаров.

Второстепенное значение придавалось уходу за посевами кормовых, овоще-бахчевых и других сельскохозяйственных культур. В 1954 году урожай кукурузы составил 6,6 центнера, зерна — 7,1 центнера, картофеля — 37,9 центнера, овощей — 45,9 центнера, корнеплодов — 186 центнеров, силосных культур — 54 центнера, что намного ниже установленного плана.

Особенно большой ущерб нанесли государству в результате убыточной работы совхозы: «Савай», № 17 имени Сталина, «Вагит» № 4, «Бок-Арал» № 6, «Бок-Арал» № 7 и некоторые другие.

На совещании отмечалось, что в большинстве совхозов не ведется борьба за снижение себестоимости производства продукции. Так, из-за неудовлетворительной работы ряда хозяйств в прошлом году государство недодало 490 тонн мяса. Причем, если в Ташкентском племенном совхозе и на Джизакском конном заводе центнер молока стоит 97 рублей, то в «Замине», «Бок-Арал» № 6 и в совхозе имени Вушова центнер молока обходится от 175 до 250 рублей. В связи с этим во всех хозяйствах системы министерства на производство каждого центнера молока фактически израсходовано на 27 рублей больше, чем планировалось.

Такое же удорожание против задания случилось и с мясными, а также некоторыми другими продуктами. В чем же причина того обострения, что совхозы Узбекистана дают государству мясо и молоко по высоким ценам, не всегда выполняют планы поставок различных продуктов животноводства?

Неудовлетворительная работа совхозов в 1954 году явилась результатом низкого уровня руководства со стороны Министерства совхозов УзССР. Дело в том, что руководители многих совхозов не изучают и не знают глубоко экономические вопросы, не выясняют путей снижения себестоимости продукции, не используют всех резервов производства. Это подтвердилось на самом совещании. Даже руководители хозяйств, которые считались в республике передовыми, не смогли дать правильного анализа тех причин, которые ведут к повышению себестоимости, не могли объяснить преимуществ такой кормовой единицы, какой является кукуруза.

В совхозе «Вревский» № 4, где каждая из 420 коров дает в год около 4700 килограммов, центнер молока обходится 126 рублей 13 копеек. Во многих же других хозяйствах себестоимость центнера молока в 1,5—2 раза выше. Во всех совхозах Узбекистана имеются неограниченные возможности для удешевления продукции.

К сожалению, во многих государственных хозяйствах республики до сих пор не разбиралась глубоко в производственных вопросах, не выясняли путей снижения себестоимости продукции. Вместо того, чтобы упростить административно-управленческий персонал, сократить непроизводительные расходы, лучше использовать посевные площади и технику, повысить урожайность кормовых культур, во многих совхозах предпочитают идти по старому пути. В минув-

шем году в системе министерства хозяйственный год был завершён с убытком в 18 миллионов рублей, хотя планировалось получить 68 миллионов рублей прибыли.

Иждивенческие настроения, попытки за счет государства скрыть немалое хозяйство проявляются очень часто. Руководители семнадцати совхозов Узбекистана составили производственно-хозяйственные планы на 1955 год, в которых заведомо предусматривалось превышение расходов над доходами. В большинстве государственных хозяйств занижались планы урожайности сельскохозяйственных культур, незаконно снижались нормы продуктивности молочного стада и высокая себестоимость производства кормов, намечались раздутые штаты.

Министерство совхозов Узбекской ССР и его руководители тт. Джалилов, Мангут и Насиров не сделали для себя достоянием государству скрытых результатов работы в 1954 году, продолжают мириться с плохой работой многих совхозов, либерально относятся к нарушениям государственной дисциплины.

Большинство принявших участие в прениях справедливо требовало покончить с безхозяйственностью в совхозах, прекратить излишества в расходах на средства и материалы, добиться рентабельности всех хозяйств.

Много упреков сделано в адрес руководителей хлопковых совхозов, которые плохо заботятся о животноводстве. В совхозах республики еще не уяснили в достаточной степени, что дальнейшее развитие животноводства и повышение его продуктивности, прежде всего, зависит от производства кормов, главным образом такой ценнейшей культуры, какой является кукуруза. Продолжалось увеличение трамва, свеклы, хотя они менее питательны и значительно дороже, чем кукуруза. По примеру прошлых лет планировалось получение от государства нескольких тысяч тонн концентрированных кормов. Получено это потому, что Министерство совхозов УзССР нередко списало планы размещения посевов различных культур без учета местных природных и хозяйственных условий.

Несмотря на исключительное важное значение возделывания кукурузы, многие директора совхозов проявляют к уходу за посевами нетерпимое отношение.

По-настоящему не заботятся о расширении кормовой базы директор совхоза «Хазарбаг» тов. Зибров. Он не имеет еще ясного представления, как надо использовать кукурузу на коров скоту. Вместо того, чтобы убирать большую часть посевов кукурузы в молочно-восковой спелости и закармливать отдельно почитки и стебли, в совхозе «Хазарбаг» решил первый урожай кукурузы получить на зерно. Подсчет показывает, что для обеспечения хозяйства семенным материалом на вторичный посев и на будущую весну достаточно всего пять-восемь тонн семян кукурузы. Это значит, что остальные посевы необоснованно предполагается оставить для получения зерна. При этом теряется до 30—40 центнеров зеленой массы, которая бы могла быть закармливана.

Все эти факты говорят о том, что руководство совхоза не перестроило еще по-настоящему свою деятельность в свете решений январского Пленума ЦК КПСС. Хотя в совхозе составлен перспективный план развития животноводства, здесь все еще отчетливо не представляется, за счет чего можно поднять надой молока, улучшить откорм свиней, добиться быстрого роста поголовья скота.

Много подобных ошибок допускается и в других хозяйствах. Вместо того, чтобы укрепить кормовую базу животноводства за счет расширения посевов кукурузы и люцерны, в совхозах больше площади засевают бахчевыми. Подсчеты показывают, что это невыгодно для хозяйства, ибо бахчевые стоят дороже, чем силос из кукурузы. В частности, в совхозе имени Пятилетия УзССР мало обращают внимания на посевы кукурузы — уход за ними обезличен. Поэтому затянута переживанию и междурядья обработки.

Совхоз имени Пятилетия УзССР имеет большое поголовье молочного скота, а также свиней. В нынешнем году следовало расширить кормовую базу за счет возделывания кукурузы и других кормовых культур. Однако борьба за получение высоких урожаев не ведется. Директор совхоза тов. Лобзов не имеет представления, как практически необходимо использовать корма в зеленом конвейере.

Неприглядная картина сложилась в совхозе «Вревский» № 4. Здесь уже несколько лет возделывается кукуруза, но коллектив не имеет опыта складывания этой культуры. Ничего посева кукурузы расширены в несколько раз. Все это позволяет обеспечить стадо коров в достатке на зиму концентрированными и соевыми кормами.

Между тем, как отмечалось на совещании, в совхозе еще много неполадок. Это сказывается, прежде всего, на уходе за посевами кукурузы. Долгое время кукурузные поля в текущем сезоне находились без агрономического присмотра, не была своевременно проведена продольно-поперечная обработка. Растения угнетены, развиваются медленно.

Директор совхоза тов. Ставной не уделяет должного внимания укреплению кормовой базы животноводства, в частности получению высоких урожаев кукурузы. Хотят сказать, в этом хозяйстве запланировали сдать с каждого гектара лишь по 17 центнеров зерна и по 180 центнеров зеленой массы, что в 3—4 раза ниже возможностей. Объясняется это тем, что руководство совхоза рассчитывало и в этом году получить от государства много дешевых концентрированных кормов и, таким образом, покрывать недостаток собственных.

Говорилось также, что в совхозе «Вревский» № 4 не используются резервы повышения производительности труда. Штаты ферм раздуты, много времени тратится непроизводительно. Например, ежедневно проводится учет надоя молока от каждой

коровы. Как показала практика, необходимости в этом нет.

Важнейшее значение, подчеркивали ораторы, приобретает сейчас мобилизация рабочих совхозов на досрочное выполнение перспективных планов. Для претворения в жизнь указаний январского Пленума ЦК КПСС в системе министерства предполагается к 1960 году увеличить на 15 тысяч голов, овец — на 370 тысяч и свиней — на 9 тысяч голов, производство молока повысить в 2,8 раза, мяса — в 2,1, шерсти — в 1,9 раза. Коллективы многих совхозов имеют все возможности перекрыть задания в короткое время. Для этого надо иметь хорошо продуманные планы, где бы учитывались использование всех ресурсов для достижения максимально высоких производственных показателей.

Одним из таких резервов является широкое применение передовой агротехники в полеводстве, в частности в хлопководстве. Партия и правительство оказали огромную помощь совхозам республики. На приобретение новой техники и передовку существующей из государственных фондов выделено около 90 миллионов рублей. Совхозы в текущем году получают 745 тракторов, свыше 300 квадратно-гнездовых сеялок, 1050 культиваторов, 18 экскаваторов и 150 автомобилей.

Умелое использование внутренних резервов, в первую очередь машинного парка, трудовых ресурсов и правильное применение передовых агротехнических приемов помогли ряду коллективов достичь неплохих производственных успехов. Так, работники совхозов «Сурхан», «Гульбах», «Мале», «Нарпай» в минувшем году успешно выполнили план сдачи хлопка государству. Однако в большинстве государственных хозяйств внутренние резервы используются крайне плохо. В результате невыполнения планов урожайности хлопчатника себестоимость сырья остается очень высокой. Так, в прошлом году себестоимость одного центнера хлопка была на 46 рублей выше плановой. Многие выступления на совещании приводили факты нарушения правил агротехники возделывания хлопчатника.

По сравнению с прошлым годом хлопчатник отстал в своем развитии, и это объясняется, прежде всего, тем, что объем выполненных работ по уходу за посевами значительно меньше, чем был на тот же период в прошлом году. Так, прополка растений осуществлялась только на 80 процентах площади. Особенно отстал совхоз: «Аму-Дарья» (директор тов. Мошарыкский), «Дальверан» № 1 (директор тов. Хонич), «Уч-Курган» (директор тов. Атакаев), «Вагит» № 4 (директор тов. Юсупов), «Гульбах» № 2 (директор тов. Батиров) и многие другие. В этих хозяйствах еще не завершена первая тракторная культивация, а вторая в целом по совхозам республики выполнена менее чем на половине площадей. Совершенно неудовлетворительными темпами проводится обработка посевов в поперечном направлении. В совхозе № 8 из 869 гектаров квадратно-гнездового сева квадраты получены едва на половине площадей.

В совхозе имени Пятилетия УзССР неправильно организован труд рабочих. Многие люди заняты на второстепенных участках, нетривиально используются механизмы.

Руководители ряда государственных хозяйств не принимают решительных мер для ликвидации отставания в развитии хлопчатника, для мобилизации рабочих и специалистов на безусловное выполнение принятых социалистических обязательств.

Хлопководы совхозов должны работать так, чтобы с каждого гектара не менее 28 центнеров сырья.

Председатель рабочего комитета каракулеводческого совхоза «Вагит чарвадар» тов. Абдуллаев рассказал на совещании о том, как коллектив совхоза борется за увеличение производства и повышение качества продукции животноводства.

В нашем колхозе намечены практические мероприятия по осуществлению решений январского Пленума ЦК КПСС, — сказал тов. Абдуллаев. — Партийная и профсоюзная организации, дирекция совхоза уделяют большое внимание развигиванию социалистического соревнования среди чабанов, специалистов, рабочих и служащих.

Тов. Абдуллаев высказал справедливые претензии Министерству совхозов СССР и Министерству совхозов республики. Совоно и республиканское министерство мало уделяют внимания животноводческому совхозам. Здесь редко бывает руководящие работники, не оказывается конкретной помощи в организации труда. Не налажено снабжение чабанов юртами, мало выделяется строительных материалов.

В выступлениях участников совещания были также затронуты и другие вопросы. Отмечалось, например, что некоторые партийные и советские органы на местах не выигрывают в совхозное производство, не оказывают хозяйствам необходимой помощи. Поэтому во многих совхозах организационно-партийная и массово-политическая работа стоит на низком уровне, деятельность многих секретарей парторганизаций совхозов не обсуждается на бюро областных и районных комитетов партии. Не осуществляется должного контроля за работой совхозов, и не случайно, что здесь низка трудовая дисциплина, часть рабочих не выполняет установленных норм выработки.

Обменявшись мнениями по всем насущным вопросам развития совхозного производства, участники совещания наметили меры, способствующие быстрейшему претворению в жизнь решений январского Пленума ЦК КПСС.

На совещании с речью выступил первый секретарь ЦК КП Узбекистана тов. А. И. Низлов, министр совхозов СССР тов. И. А. Венедиктов и секретарь ЦК КП Узбекистана тов. С. К. Камалов.

(УзТАГ).



Колхоз имени Кагановича, Буинского района, Ташкентской области, создавая прочную кормовую базу для скота, освоил новые земли, на которых посеял кукурузу. Здесь проведены первая тракторная обработка и подкормка посевов, начался полив. На снимке: колхозник Абдугани Адылов проводит полив кукурузы. Фото К. Разыкова. (Фотохроника УзТАГ).

По страницам газет

«Шелкокомбинат в Бухаре»

Областная газета «Красная Бухара» в статье под таким заголовком сообщает о строительстве шелкомотального комбината. Шелкомотальная фабрика — одно из старейших предприятий Бухары. Постепенно фабрика превращается в шелкокомбинат. Уже развернуто строительство крупного ткацкого цеха, который вступит в строй в конце текущего года. Значительно расширяется энергетическая база предприятия.

Электрификация Чустского хлопкозавода

Завершена полная электрификация Чустского хлопкомотального завода, рассказывает намаганская областная газета «За коммунизм». Строительство специальной подстанции и прокладка основной высоковольтной линии проведены в короткий срок. Электрификация хлопкозавода позволит высвободить два мощных дизеля для использования их на других предприятиях.

У передовых шелководов

В корреспонденции, опубликованной в газете «Ленинское знамя», рассказывается о том, что в Термезском районе с каждым днем увеличивается число звеньев, выполнивших план коконозаготовок. Многие шелководы получили урожай, значительно превышающий плановое задание. Так, например, звание Курбановой Мирзаевой из колхоза имени Андрея, стало с каждой из двух коров трети по 70 килограммов коконов. По 90 килограммов коконов с коров трети получила звеньевая колхоза «Намува» Мактаб Ахураинева.

ОШИБКА БРИГАДИРА АЛДЫЕВА

Новая, прогрессивная агротехника требует перестроить установившихся приемов полива. Плохая организация полива может привести к неправильному использованию тракторов и потерям оросительной воды.

К сожалению, во многих колхозах намереваются вести поливы без учета новых условий. Вот, например, как предполагается проводить поливы в колхозе «Кызыл Октябрь», Чиназского района. Здесь хорошо спланированы укрупненные поливные участки. Растения на них расположены параллельными рядами, хорошо видны параллельные диагонали на участках квадратно-гнездового сева. Имеются все условия для комплексной механизации.

Бригада т. Алдыева из этого колхоза поливает хлопчатник, подавая воду из ок-арык в поливные борозды резиновыми трубами-сифонами длиной 1 метр. Это — прогрессивный прием. Для подачи воды в борозду трубка наполняется водой, один конец ее остается над водой в ок-арыке, другой — перебрасывается через дамбочку ок-арыка в поливную борозду. Так как уровень воды в ок-арыке на 5—10 сантиметров выше дна борозды, вода начинает поступать «чистой» струей расходом 0,15—0,20 литра в секунду. Поливальщик за 20 минут заправляет сифонами 100 борозд. При укреплении оголовков борозд чьим на эту работу тратится не менее 80 минут, а на заготовку чьма, подвозку, затем разноску его по участку и подвозку зего чьма в поливную борозду будет затрачено лишь 1—2 рабочих дня на гектар. Применению резиновых трубок-сифонов увеличили под посевы площадь на полтора процента.

Однако, применив прогрессивный метод заправки борозд бригадой Алдыев не смог правильно организовать полив хлопчатника на участке площадью 45 гектаров, длина которого 820 метров, вполне пригодной для механизированной поперечной обработки.

В составе бригады — 3 поливальщика: Джурабай Вадабаев, Исан Балзаков и Сайфул Якубов. Сначала поливальщики все вместе подготавливают ок-арыки, затем пускают в них воду и заправляют борозды. После этого один из них регулирует расход воды и наблюдает за поливом, другой подготавливает новые площади, а третий сменяет их. Каждый поливальщик обслуживает 150—160 борозд. Продолжительность полива каждой борозды не менее 14—16 часов. Полив про-

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Улучшить партийное руководство комсомольскими организациями

Некоторые партийные комитеты Самаркандской области за последнее время несколько улучшили руководство комсомольскими организациями. Например, Самаркандский районный КН Узбекистана стали чаще обсуждать вопросы партийного руководства комсомолом на пленумах, заседаниях бюро, поддерживают и развивают творческую инициативу молодежи.

Однако в большинстве районов области — в Катта-Курганском, Комсомольском, Паст-Даргомском, Заманском, Галла-Аральском и других районах партийные комитеты и многие первичные партийные организации крайне слабо руководят комсомольскими организациями, не повышают их роли в хозяйственной жизни, в идеологическом воспитании молодежи.

Об этом говорят неутешительные итоги учебного года в сети комсомольской политпросвещения. Это самый отстающий участок комсомольской работы. Занятия во многих кружках и политшколах проходили на низком уровне, нерегулярно, зачастую срывались. Слушатели кружка по изучению истории партии и политшколы при комсомольской организации Катта-Курганского хлопкозавода на итоговых занятиях не смогли ответить на элементарные вопросы. Да и сами комсомольские работники не показывали примера. Секретари Комсомольского района ЛКСМ Узбекистана т. Султанов и заведующий отделом пропаганды и агитации Катта-Курганского горкома комсомола т. Зайцев не повышают своего идейно-политического уровня. Не удивительно, что они утрачивают вкус к идеологической деятельности.

Известно, какое огромное значение в воспитании молодежи имеет культурно-просветительная работа. Но в этом деле имеется много недостатков. Колхозные клубы в названных районах закрыты и не работают, за исключением тех дней, когда демонстрируется кинокартина. Сельские библиотеки не ведут работы по пропаганде новых книг. Редко проводятся читательские конференции и диспуты.

Есть немало фактов грубого нарушения комсомольской дисциплины, организационной работоспособности. Сотни комсомольцев значатся неизвестно куда выбывшими, хотя многие из них живут и работают в колхозах.

Ослабление работы по коммунистическому воспитанию молодежи и комсомольской дисциплины отрицательно сказывается на участии комсомольцев и молодежи в хозяйственной жизни. Так, во многих колхозах Катта-Курганского и Комсомольского районов не созданы комсомольско-молодежные бригады и звенья по выращиванию кукурузы, никто из числа комсомольцев не направил для работы на животноводческие фермы.

Об этих и многих других недостатках неоднократно говорилось на пленумах и заседаниях бюро райкомов партии. Принятые многочисленные решения, но они остаются на бумаге.

Вот пример. В октябре 1954 года Катта-Курганский район партии заслушал на заседании бюро отчет секретаря комсомольской организации колхоза имени Маленкова. Были открыты серьезные недостатки в воспитательной работе. Бюро райкома партии наметило ряд мероприятий по улучшению деятельности комсомольской организации. Но со времени принятия постановления его судьбой никто не интересовался — приняли и забыли.

На учете комсомольской организации колхоза состоит 114 человек, однако секретарь комсомольской организации колхоза т. Базаров знает только 11 комсомольцев, а остальных — считает выбывшими. При проверке выяснилось, что почти все комсомольцы находятся в колхозе.

Секретарь парторганизации колхоза т. Узлов в период сев «закренил» секретаря комсомольской организации — заведующего клубом т. Базарова за экипажом полевого агрегата и работникам райкома комсомола заявил:

— Прощу не тревожить секретаря комсомольской организации. Сейчас разгар полевых работ, вот кончим сев, потом займемся налаживанием комсомольской работы...

Осталось невыполненным и решение бюро Катта-Курганского района партии, принятое в марте 1955 года по отчету секретаря парторганизации колхоза имени Ленина т. Мухитдинова о руководстве комсомольской организацией. И здесь не произошло никаких перемен. Непрогрессу комсомольские собрания созываются в редких случаях, комсомольцы не дают поручений, но видны их инициативы в хозяйственной жизни колхоза.

Не интересуется работой комсомольских организаций многие инструкторские группы райкома партии по зонам МТС. Инструктор райкома партии по зоне 1-й Катта-Курганской МТС т. Норматов на просьбу помочь в работе комсомольской организации колхоза имени Кагановича заявил:

— Сейчас не до этого...

Следует сказать, что т. Норматов подустаетствует грубому нарушению Устава ВЛКСМ. При его участии в колхозе имени Кагановича было проведено отчетно-выборное собрание комсомольской организации, на котором присутствовало всего 16 комсомольцев, тогда как на учете здесь состоит более 180 человек.

Аналогичные примеры слабого партийного руководства комсомольскими организациями можно встретить в Паст-Даргомском, Заманском, Галла-Аральском и некоторых других районах Самаркандской области.

Все это давно известно Самаркандскому обкому партии. Но в областном комитете идеинтерчеки относится к недостаткам в партийном руководстве комсомольскими организациями.

Бюро области несколько раз обсуждало вопросы комсомольской работы. Например, 17 января 1955 года принято решение «О состоянии комсомольской политпросвещения в области», 22 марта — «О росте рядов областной комсомольской организации». Однако эти постановления приняты формально. Контроль исполнения не организован. Работники обкома партии, бывая на местах, не выигрывают в жизнь комсомольских организаций.

О невнимании Самаркандского обкома партии к деятельности комсомольских организаций говорит и тот факт, что вот уже второй год ни на одном пленуме обкома комсомола не присутствовал первый секретарь обкома партии т. Якубов.

На состоявшихся в начале года городских и районных партийных конференциях много говорилось о необходимости улучшить партийное руководство комсомольскими организациями. Но сделано пока очень мало.

Н. ХАФИЗОВ,
Х. БЕЛАЛУДИНОВ.

Поделиться по всей длине участка. По каждому ок-арыку (а всего их восемь) одновременно поливается 60 борозд.

Весь участок в 45 гектаров бригада намерена поливать за 12—14 дней в три приема. На площади, политой за один прием, т. е. за трое суток, будет одновременно проводиться продольная тракторная культивация. При такой системе полива ширина поливной одновременно части участка составляет всего 180—140 метров, и потому применять тракторы на поперечной обработке невозможно. Бригадир поперечную обработку думает проводить лошади.

Между тем бригада т. Алдыева имеет все возможности, правильно организовав поливы, проводить не только продольные, но и поперечные обработки посевов тракторами. В чем же ошибка т. Алдыева?

Тов. Алдыев значительно увеличивает продолжительность полива, стремится провести его завышенной поливной нормой. Через сифон в каждую борозду поступает 0,2 литра воды в секунду. В течение 14 часов полива на каждый гектар будет таким образом подано 1700 кубометров воды, т. е. в два раза больше нужного количества. Вполне достаточно поливать борозду длиной в 100 метров в течение 7—8 часов. Вода за это время дойдет до конца борозды и равномерно ее увлажнит, а сокращение продолжительности полива даст возможность одновременно поливать площадь около 3 гектаров, а за сутки около 9 гектаров. Поливальщиков в бригаде должно быть не менее шести, трое из них работают, а трое их сменяют. Участок целесообразно разбить по длине на две части и каждую половину поливать сразу в срок не более 3 дней, а затем обрабатывать вновь и поперек.

Посередине участка должна находиться полоса поворота трактора при продольной культивации шириной около 3 метров. В этой полосе некоторые растения, естественно, будут повреждены, но потери составят незначительную часть урожая. Зато весь участок можно будет поливать за 6 дней и своевременно обработать тракторами в двух направлениях.

При приведенном примере видно, что первоначально значению при поливах имеет число поливальщиков и размер одновременно поливаемой площади.

В бригаде должна быть создана группа поливальщиков в составе не менее 6—8 человек, а величина площади, поливаемой не более чем за 2—3 суток, должна

быть не меньше 12—15 гектаров. Поперечные и продольные размеры такой площади должны допускать обработку в двух направлениях. При культивации надо выделять специальных рабочих для засыпки временной оросительной сети, примерно два человека на каждый работающий трактор. Эти рабочие засыпают не все сетение ок-арыка, а только ту часть, через которую пройдут колеса трактора.

Важно при организации полива выбрать размер струи для борозд, нарезанных в суженных междурядьях. Известно, что площадь, орошаемая каждой бороздой, сейчас по сравнению с семидесятисантиметровыми междурядьями уменьшена: при 60 сантиметрах на 14 процентов, при 52 сантиметрах на 25 процентов, а при 45-сантиметровых междурядьях на 36 процентов. Объем воды, который надо подать в каждую борозду, должен быть также уменьшен, а для этого время подачи сокращено. Следовательно, чтобы вода дошла до конца борозды, длина которой при сужении междурядий не уменьшена, необходимо в полтора—два раза увеличить расход поливной воды по сравнению с тем, который производился при 70-сантиметровых междурядьях. Поскольку при междурядьях в 45 сантиметров увеличение расхода воды невозможно, ибо такая борозда пропускает не более 0,3 литра в секунду, то для таких междурядий надо сокращать длину борозды. Первые поливы при 45-сантиметровых междурядьях следуют делать через борозду.

Во всех случаях не следует затягивать поливы, так как длительное охлаждение почвы ведет к значительному ослаблению жизнедеятельности микроорганизмов.

Для правильной организации полива надо установить жесткое распределение воды в колхозе. Воду непрерывным потоком, расходом не менее 60—70 литров в секунду, следует подавать на территорию одной или двух бригад, за которыми закреплены 2—4 пропашных трактора. В пределах такой территории весь ток воды надо подавать на поливаемые участки по очереди. Выбор участков для очередного полива должны делать полководы и бригадир, судя по состоянию хлопчатника.

Работа поливальщика в данный период ухода за посевами хлопчатника является ведущей, и на нее должно быть обращено самое тщательное внимание.

А. ЛАПИН,
Лаурет Сталинской премии.

Армокирпичные панели — в строительную практику

Дальнейшее развитие капитального и жилищного строительства требует всемерного подъема строительной индустрии. Повсеместно должны быть найдены широкие применения сборные железобетонные конструкции и детали.

Но сидеть сложа руки, пока не будут построены заводы, нельзя. На Всесоюзном совещании строителей секретарь ЦК КПСС Н. С. Хрущев говорил, что сборные железобетонные конструкции, детали и крупные блоки нужно внедрять, не ожидая, пока закончатся строительство заводов железобетонных конструкций, тем более, что для изготовления стеновых блоков никаких особых запон не требуется. Блоки можно с успехом изготавливать из бетона и кирпича.

Еще в 1950 году была создана стеновая панель из кирпича толщиной 6,5 сантиметра. Изготовить ее не сложно. Кирпичи укладываются плашмя на расстоянии в 1 сантиметр друг от друга. Швы заполняются цементом. Получившийся блок обкладывается металлическими стержнями, которые затем заливаются бетоном.

Ширина такой армокирпичной панели 61—74 сантиметра, длина до 5 метров. Вес одного квадратного метра 160 килограммов — в 3—4 раза меньше веса квадратного метра обычных блоков.

Армокирпичные панели можно изготовить на любой стройке — требуется лишь ровная площадка и бортовые деревянные опалубки с большой обрачиваемостью. Опалубка одной панели обходится в 40 копеек. На квадратный метр панели расходуется 0,03 кубометра железобетона.

Массовое производство армокирпичных панелей может быть организовано на полигоне, не требующем сложного технологического оборудования. Из панельных плит двух—трех типов монтируются оконные и многоярусные жилые и промышленные здания, ограды, складские помещения, стены колодезев, подвалов и оконных проемов, арки. Из двух типов армокирпичных панелей, облицованных параздами, собирается комнатная печь.

Сейчас на стройках нашей республики еще мало мощных подъемных кранов. Поэтому пока целесообразно монтировать здания из небольших панельных плит весом до одной тонны, рассчитанных на бетонные краны небольшой грузоподъемности. Несущий железобетонный каркас лучше всего бетонировать на месте в опалубках, образуемых торцами панельных плит, уложенных одна на другую, и стеной приставных пилястров.

Бетон в опалубку можно подавать бетононасосом или при помощи специально бункера, в котором бетон доставляется от бетономешалки до места укладки. При сооружении монолитного железобетонного каркаса производительность труда рабочих значительно выше, чем при возведении сборных каркасов.

Слет молодых горняков

В городе узбекских угольщиков — Ангрене состоялся слет молодых рабочих и работниц — шахтеров и строителей. С докладом о задачах комсомольских организаций и молодежи в борьбе за досрочное выполнение годового плана угледобычи и повышение производительности труда выступил секретарь горкома комсомола Т. Гулямов.

Докладчик и выступавшие отметили, что угольные предприятия Ангрена успешно справились с планом пяти месяцев, продолжают наращивать темпы добычи топлива. Отлично трудятся и молодые

Рост благосостояния трудящихся стран народной демократии

В народно-демократических государствах, основой которых является нерушимый союз рабочего класса и крестьянства, под руководством коммунистических и рабочих партий осуществлены огромные социально-экономические преобразования. В экономике стран народной демократии теперь основные командные высоты безраздельно принадлежат социалистическому укладу.

Коммунистические и рабочие партии стран народной демократии, опираясь на неизмеримые преимущества социалистической системы хозяйства, каждый шаг своей деятельности подчиняют интересам роста общественного богатства, всеуклюю поднятия материального благосостояния и культурного уровня трудящихся.

Чтобы обеспечить всемерный рост производства на базе высшей техники, коммунистические и рабочие партии стран народной демократии осуществляют политику социалистической индустриализации.

В результате упорной борьбы и самоотверженного труда рабочего класса, благодаря всесторонней и бескорыстной помощи Советского Союза страны народной демократии за короткий срок добились значительных успехов в деле подъема промышленного производства. Польша, например, в результате осуществления программы социалистической индустриализации уже определила как по количеству промышленной продукции на душу населения, так и по ее абсолютным размерам такую страну, как Италия, и приближается к уровню производства промышленной продукции на душу населения во Франции. Чехословакия по производству стали на душу населения уже в 1953 году обогнала Швецию и Францию и почти догнала Англию.

Уделяя несомненное внимание развитию тяжелой индустрии, коммунистические и рабочие партии и органы народной власти проявляют большую заботу о подъеме отраслей промышленности, производящих предметы народного потребления, о повышении материального и культурного уровня жизни трудящихся стран народной демократии.

1949 годом, а по сравнению с 1938 го-

Учитывая трудоемкость изготовления сборных железобетонных панелей в полевых условиях, до создания специальных заводов целесообразно организовать выпуск армокирпичных панелей непосредственно на кирпичных заводах.

С тех пор, как появилась армокирпичная панель, прошло более четырех лет. За это время плита дважды испытывалась. Испытания показали, что кирпичное заполнение плиты, несколько не деформируясь, выдерживает большую нагрузку: 2 тонны на один квадратный метр.

Один рабочий может раскладывать за смену по сетке-шаблону свыше 3 тысяч кирпичей, что составляет 7,5 кубометра плит. Это превосходит норму выработки кирпичной кладки в четыре раза. А следует учесть еще то, что из одного кубометра изготовленной армокирпичной панели можно возвести стену площадью 11 квадратных метров. Таким образом, на возведение одного квадратного метра армокирпичной панели требуется в 8 раз меньше рабочей силы, чем на возведение одного квадратного метра стены из кирпича или блоков.

Сейчас, когда потребность в стеновых материалах для новостроек особенно возрастает, целесообразно разработать технологию изготовления армокирпичных плит.

Для выпуска армокирпичных панелей на кирпичных заводах республики не требуется большой подготовки. Надо лишь оборудовать полигоны ямного типа с асфальтовым полом. Зимой они могут быть приспособлены под камеру пропаривания и подачи пара от котельной.

Об армокирпичной панели имеются положительные отзывы Центрального научно-исследовательского института промышленности сооружений, Всесоюзного научно-технического общества строителей. Управление по делам архитектуры при Совете Министров УзССР и других научных учреждений. Однако руководители «Ташпроекта» не утверждают проекты о применении армокирпичных панелей, но и не отвергают их, а просто кладут под сукно.

Наряду с применением сборных железобетонных конструкций следует изыскивать дополнительные внутренние ресурсы для увеличения выпуска сборных конструкций из местных строительных материалов. И совершенно непонятна позиция руководителей «Ташпроекта», его равнодушие к ценным предложениям.

Странно и отношение к этому делу со стороны Министерства промышленности строительных материалов Узбекской ССР. Базалось бы, именно ему надлежит проявить живой интерес ко всему новому, прогрессивному в использовании строительных материалов. Но этого пока, как ни странно, нет. Армокирпичные плиты не нашли до сих пор применения в строительстве.

Ф. ПАК, Инженер.



В Ташкенте на площади Беш-Агач закончена реконструкция здания для Узбекского музыкально-драматического театра имени Мухомедова. На снимке: Фото А. Палехова.

Забота о пассажирах в Ташкентском аэропорту

В любое время дня и ночи в буфет-ресторане Ташкентского аэропорта можно получить разнообразные, отличные приготовленные горячие блюда, холодные закуски. Пассажиры в ожидании самолета имеют возможность вкусно поест в красивом сервированном столике, отдохнуть в уютном помещении ресторана.

Уже в этом году в книгу предложений, которую здесь выдают по первому требованию, занесены десятки благодарностей. Так, несколько пассажиров из Москвы написали, что, сидя в самолета в три часа ночи, они были тепло встречены обслуживающим персоналом ресторана аэропорта. Несмотря на поздний час, блюда, заказанные в соответствии с меню, были немедленно поданы. Их вкусовые качества оказались отличными.

Имеется такая запись, датированная 14 марта с. г.: «Мы, делегаты Чехословацкой Народной Республики, очень довольны обслуживанием заведующей залом т. Кузнецовой, вкусной пиццей, приготовленной поварами бригадой т. Кобобеевой».

В книге много таких записей, свидетельствующих о внимании коллектива буфета-ресторана к запросам потребителей.

Каждый из нас занят одной мыслью — лучше обслужить посетителей. — говорит заведующий буфетом т. Михайленко. — Нередко у нас бывают делегации из дружественных и демократических стран. Стараемся, чтобы наше угощение всем пришлось по вкусу.

ВСТРЕЧА В ИНСТИТУТЕ

На днях в актовом зале Ташкентского института инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства собрался студенческий комитет и гости — бывшие питомцы института, покинувшие его стены уже много лет назад и ныне работающие в различных научных, проектных и сельскохозяйственных организациях.

Среди гостей директор Среднеазиатского филиала института «Гидропроект» В. П. Девиллер, работник этого же филиала И. М. Жуков, управляющий проектно-исследовательской конторой Министерства водного хозяйства УзССР П. М. Салынов и многие другие. Они рассказали своим

бывшим преподавателям и нынешним студентам института о том, как живут и работают.

Многие не могли приехать на встречу. Ученики некогда в институте П. В. Самострелов работает сейчас в Ленинграде во Всесоюзном научно-исследовательском институте гидротехники. Он прислал приветственную телеграмму. Такие же приветствия поступили и из других городов страны.

В теплой, дружеской обстановке прошла эта встреча, закончившаяся большим концертом художественной самодеятельности института.

В европейских странах народной демократии на это же ассигнуется свыше одной пятой всех бюджетных расходов.

Значительные успехи в народно-демократических странах достигнуты в деле улучшения жилищных условий трудящихся. При капитализме жилищный вопрос — неразрешимая проблема. Он обременяет трудящихся на беспрестанную жилищную нужду, на проживание в сырых и неблагоустроенных помещениях, на чердаках, в трубах и подвалах. Так, например, в США, даже по общению буржуазной статистики, 3,5 миллиона человек живут в полуразрушенных домах, а многие миллионы кочат по стране, не имея жилья. В таких странах, как Италия, Франции — более 3 миллионов, а в Западной Германии лишены жилья 7 миллионов человек.

При новом, народно-демократическом строе сотни тысяч рабочих переселяются ежегодно в благоустроенные квартиры. Так, например, народное правительство Китая затратило уже в 1952 году 280 миллиардов янлей и построило большое количество благоустроенных жилищ, в которые поселило более миллиона человек.

В Польше только в 1953 году сдано в эксплуатацию 135 тысяч жилых комнат. В Болгарии за годы первой пятилетки в городах и селах построено свыше 3,400 тыс. кв. метров жилой площади. В Чехословакии за годы первой пятилетки трудящиеся получили 177 тысяч благоустроенных квартир, из них 46 тысяч были выстроены при помощи государства индивидуальными застройщиками.

Вместе с развитием экономики меняются и культурный облик народно-демократических стран. Развивается культурная революция, развивается наука, литература и искусство.

В странах капитала, где существует звериная эксплуатация трудящихся, где царит безграбница и нищета, миллионы детей трудящихся лишены возможности учиться не только в высших или средних учебных заведениях, они не могут окончить даже начальной школы. Миллионы детей в такой богатой стране, как США, не имеют возможности учиться и остаются неграмотными. Не лучше положение и в других странах капитализма.

Иное положение в странах социалистического лагеря. В старом Китае, например, более 80 проц. населения было неграмотным. За пять лет существования народной власти в Китае были достигнуты значительные успехи в области народного просвещения и ликвидации неграмотности. В 1953 году в стране насчитывалось более 500 тыс. начальных школ, что на 76 проц. больше, чем до освобождения.

Коммунистические и рабочие партии народно-демократических стран в ходе строительства социализма и развития культурной революции успешно решают задачу создания новой, народной интеллигенции.

Подготовка интеллигенции через систему высшего образования в странах демократического лагеря проводится с невиданным для капиталистических стран размахом. В народном Китае в 1953 году насчитывалось 181 высшее учебное заведение, в которых обучалось 216,7 тыс. студентов, что на 40 проц. больше, чем до освобождения. В настоящее время в вузах Китая учится более 255 тыс. студентов, что на 18 проц. больше, чем в 1953 году.

В Польше в 1954 году насчитывалось 79 высших учебных заведений против 28 в 1938 году, а число студентов в послевоенные годы увеличилось с 48 тысяч до 120 тысяч. В Чехословакии число высших учебных заведений с 9 в 1937 году возросло в 1954 году до 40, а число студентов соответственно увеличилось в 2,5 раза. В Венгрии число учащихся в высших учебных заведениях в 1954 году увеличилось по сравнению с 1938 годом в четыре раза. В Румынии количество высших учебных заведений с 16 в 1938 году возросло в 1954 году до 52, число учащихся возросло с 28 тысяч до 62 тысяч, а вместе с заочниками было 83 тысячи студентов. В Болгарии имеется 20 высших учебных заведений и 42 факультета, которые выпускают работников 150 различных специальностей. В Албании, где раньше не было высшей школы, создано шесть высших учебных заведений.

Народно-демократический строй благоприятствует развитию науки. Нигде в мире наука не пользуется такой безграничной поддержкой государства, трудящихся, как в СССР и странах народной демократии. Наука в народно-демократических странах поставлена на службу народу. Ученые этих стран решают жизненно важные проблемы, неразрывно связанные с

Выступление румынских артистов в Ташкенте

Тепло и радушно, как дорогих гостей, встретил коллектив театра имени Алишера Навои своих румынских гостей по искусству — солистов Румынского государственного театра оперы и балета в Бухаресте Приналь Личу и Габриэла Попеску, прибывших в Ташкент на гастроли.

В дни, предшествовавшие своему выступлению, румынские артисты познакомились с искусством узбекского народа, побывали в театре имени Навои на спектакле «Лейли и Меджнун», на концерте в зале имени Свердлова. Приналь Личу и Габриэла Попеску рассказали артистам Ташкента о развитии хореографического искусства своей родной Румынии, о крепких культурных связях между СССР и Румынией, о помощи, которую постоянно оказывают мастера искусств Советского Союза мастерам искусств Румынии.

В Румынском государственном театре оперы и балета в Бухаресте с большим успехом идут «Бахчисарайский фонтан» Асафьева, «Медный всадник» и «Красный мак» Глиера. Кстати, балет «Медный всадник» в Бухарестском театре ставил молодой балетмейстер Большого театра СССР Игорь Смирнов, автор постановки этого же балета в театре имени Алишера Навои. И Смирнов приехал в Ташкент вместе с румынскими артистами.

Вчера в балете «Медный всадник» на сцене театра имени Алишера Навои состоялось первое выступление Приналь Личу и Габриэла Попеску, исполнявших роли Параша и Евгения.

Первое выступление в Ташкенте солистов ведущего румынского театра прошло с большим успехом.

Перевалочная база... в музее

(Письмо в редакцию)

Надо думать, начальник Самаркандского областного управления культуры т. Усманов не знает или не хочет знать, для чего существуют музеи. Иначе бы он не чинил препятствий Республиканскому музею культуры и искусства узбекского народа — одному из крупнейших культурно-просветительных учреждений Самарканда.

Прошлой осенью для музея поступил уголь. Неожиданно, по указанию т. Усманова, топливо было отдано другим организациям. Зимой в музее была стужа, что отразилось на работе. Немалая часть экспонатов испортилась, деформировалась.

Недавно Усманов распорядился разместить в музее на жительство большую группу студентов-практикантов. Наши категорические возражения ни к чему не привели. Общественные в музее было устроено. Как бы желая показать: «что захоту, то и сделаю», Усманов предложил мастерство под общественные и реставрационные мастерские. Когда его убедили, что этого делать нельзя, начальник облуправления демон-

стративно велел выдворить из кабинета директора музея и устроить там общежитие.

Это более чем вольное обращение Усманова с культурным очагом и его сотрудниками — а проще сказать, самодурство — видно еще и из того, что по его распоряжению на территории музея неожиданно был создан склад лесоматериалов. И теперь все, что поступает в адрес различных самаркандских культурно-просветительных учреждений, сворачивает сюда и складывается. Территория музея ныне загромождена и захлалена. Так культурный очаг стал перевалочной базой.

Н. М. МИХАЙЛОВ, А. Н. БОГДАНОВ, З. Ю. МУХАМАДИЕВ, Е. Ф. КУРБАТОВА, Р. САЙДОВ, Е. Я. УПАЛОВ, Г. В. ПОПОВ, М. Ф. КАПЛУНОВА, Г. З. БОГОДУДИНОВА, Г. И. ГЕРАСИМОВА, М. Я. ЕРМАНОВА, Н. М. ЕЛЬЧИНОВА — сотрудники Республиканского музея культуры и искусства узбекского народа.

Читатели сообщают...

ХОРОШО РАБОТАЕТ организация ДОСААФ Ферганской области. Сотни юношей и девушек, школьников и рабочих занимаются в оборонно-спортивных кружках, приобретают военные знания, в частности в парашютном кружке при ферганской школе № 6. Здесь же создан и авиационный кружок. Авиационные кружки имеются также при детской технической станции и при школе № 10. В Маргелане прошли курсы парашютного спорта рабочие текстильного комбината и кружков городского комитета ДОСААФ. Плодотворно трудятся юные авиамodelисты во Дворце пионеров. Отличных успехов добились авиамodelисты Юкандского Дома пионеров, где инструктором П. Дашин. В течение нескольких лет кокандские авиамodelисты удерживают первенство области.

В. БАДАЕВ.

КРАПНЕ НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО поставлено медицинское обслуживание трудящихся Наримановского района, Самаркандской области. Медицинские пункты в кишлаках не имеют оборудования, а часто и самых употребительных лекарств. Особенно плохо работает медпункт в колхозе «Коммунизм» (заведующий т. Исаев). Он часто закрыт, обслуживание здесь плохое. В антисанитарном состоянии находятся лечебные учреждения районного центра — больница и родильный дом. Заведующий райздравоотделом т. Агишев не принимает никаких мер к улучшению медицинского обслуживания трудящихся.

А. УСМАНКУЛОВ.

Альбом силосных сооружений

«Узгипрогоссельстрой» Министерства городского и сельского строительства Узбекской ССР совместно с Главным управлением сельскохозяйственной пропаганды и науки Министерства сельского хозяйства Узбекской ССР подготовили и издали массовый трактат на узбекском и русском языках «Альбом проектов силосных сооружений».

В пояснительной записке даются основные положения и рекомендации по подготовке и проведению silosования, а также технические указания по строительству силосных сооружений.

Силосные трапезы рекомендуются строить трех видов, в зависимости от стояния грунтовых вод: заглубленные, полуглубленные и наземные. В альбоме представлены подробно чертежи с указанием размеров рекомендуемых материалов для строительства различных типов силосных сооружений.

Альбом является хорошим пособием для руководителей МТС, колхозов и строительных бригад. Он рассылается во все МТС и колхозы Узбекистана.

В странах народной демократии расширяется сеть библиотек, клубов, музеев, театров и других культурно-просветительных учреждений, увеличивается выпуск научной и художественной литературы.

Во всех странах народной демократии расширяется сеть газет и журналов. Огромными тиражами на различных языках переводятся и издаются произведения классиков марксизма-ленинизма, ежегодно выпускаются десятки миллионов экземпляров книг.

Успешному решению задач экономического и культурного строительства в странах народной демократии способствует непрерывно развивающееся экономическое и культурное сотрудничество между странами лагеря социализма.

Растут и крепнут силы могучего лагеря мира, демократии и социализма. Из года в год нарастают темпы промышленного производства, особенно темпы роста продукции тяжелой индустрии — этой материальной основы социализма, трудящиеся стран народной демократии под руководством коммунистических и рабочих партий уверенно идут по пути социализма, добиваясь все новых и новых успехов в деле подъема экономики, расцвета культуры, улучшения своего материального благосостояния.

Эти успехи являются неоспоримым подтверждением того, что избранный ими путь является единственно правильным путем. Укрепляя народно-демократический строй, разоблачая прожекты поджигателей войны, отстаивая дело мира — народы социалистического лагеря полны решимости следовать по избранному ими пути мира, демократии и социализма.

С. СЕРГЕЕВ.

Бандидат экономических наук.

Прием Председателем Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Ш. Р. Рашидовым членов делегации Шведского риксдага

Седьмого июня Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Ш. Р. Рашидов принял прибывшую в Ташкент группу членов Шведской парламентской делегации, находящейся в Советском Союзе по приглашению Верховного Совета СССР.

В ответ на приветствие Ш. Р. Рашидова руководитель группы — первый вице-председатель первой палаты Шведского риксдага Агнес Странд поблагодарила Верховный Совет Узбекской ССР за оказание членам делегации теплой и радушной прием и предоставленную им возможность всесторонне ознакомиться с жизнью Узбекистана.

По просьбе членов делегации Ш. Р. Рашидов рассказал им о проводимых работах по развитию народного хозяйства и культуры Узбекистана. В беседе, проходившей в дружественной обстановке, гости интересовались состоянием промышленности и сельского хозяйства республики, постановкой общего и высшего образования, национальным доходом. На

все свои вопросы члены Шведской парламентской делегации получали обстоятельные ответы.

На приеме присутствовали Заместители Председателя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР В. Я. Емцов и В. С. Садыкова, Заместитель Председателя Верховного Совета Узбекской ССР Н. М. Мирохина, Заместитель Председателя Совета Министров и Министр иностранных дел Узбекской ССР Г. С. Султанов, Секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Д. И. Илхамова, депутаты Верховного Совета Узбекской ССР Х. И. Юсупова, М. И. Кичалов, А. М. Бучкаров, А. Н. Ниязов, О. Н. Павлова, А. Артыков, С. И. Комков.

На приеме присутствовали также сопровождающие Шведскую парламентскую делегацию секретарь второй палаты Шведского риксдага Гуннар Бритт и первый секретарь посольства Швеции в Москве Бергилл Германссон, прибывшие вместе с делегацией шведские корреспонденты. (УзТАГ).

Пребывание в Узбекистане группы членов делегации Шведского риксдага

Прибывшая в Узбекистан группа членов находящейся в Советском Союзе по приглашению Верховного Совета СССР делегации Шведского риксдага знакомится с жизнью республики.

Седьмого июня в сопровождении секретаря Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Д. И. Илхамовой, заместителя председателя исполкома Ташкентского городского Совета М. Т. Турсунова и председателя правления Узбекского Общества культурной связи с заграницей Т. Д. Джураева гости осматривали столицу Узбекской республики — город Ташкент.

В течение трех часов члены Шведской парламентской делегации находились на Ташкентском текстильном комбинате имени Сталина. Директор предприятия, депутат Верховного Совета Узбекской ССР С. И. Комков подробно рассказал гостям о деятельности комбината, о продукции, выпускаемой этим гигантом текстильной промышленности страны. Отвечая на вопросы членов делегации, С. И. Комков сообщил, что комбинат ежедневно вырабатывает сотни тысяч метров различных тканей и около миллиона катушек «ниток». Эта продукция произведена на депутатах Шведского риксдага большое впечатление.

Члены делегации пожелали детально ознакомиться с производством текстильных тканей. Им были показаны приличные и ткацкие фабрики, а также швейно-печатная фабрика. Осматривая производственные корпуса комбината, депутаты риксдага и шведские журналисты, сопровождающие делегацию, обратили внимание на то, что все оборудование, которым оснащены комбинат, изготовлено в Советском Союзе, а некоторые машины выпущены в Ташкенте. Делая своими впечатлениями, руководители группы — первый вице-председатель первой палаты риксдага Агнес Странд отметил высокий уровень механизации текстильного производства. Он сказал, что этот факт свидетельствует о достигнутом в Узбекистане техническом прогрессе.

Гости проявили интерес к состоянию медицинского обслуживания текстильщи-

ков. Они посетили поликлинику и больницу, находящиеся в ведении комбината. Депутаты Шведского риксдага с одобрением отозвались о проводимой на комбинате большой работе по охране здоровья рабочих и членов их семей.

После осмотра Текстильного комбината члены Шведской парламентской делегации направились в Президиум Академии наук Узбекской ССР, где были приняты президентом Академии, депутатом Верховного Совета СССР Т. З. Захидовым. На приеме присутствовали руководители многих научных учреждений Ташкента.

Говоря о крупных успехах, достигнутых в Узбекистане за годы советской власти в области развития науки, Т. З. Захидов сообщил, что ныне в республике действуют десятки высших учебных заведений, в том числе два университета, а также около ста научных учреждений. Президент Академии наук Узбекской ССР ознакомил членов делегации с работами ученых республики по хлопководству, рассказал о новейших трудах узбекских ученых в области истории, археологии, литературы, химии, математики.

Тепло поблагодарив Т. З. Захидова и других ученых республики за внимание, оказанное членам делегации, депутат Шведского риксдага, профессор Нильс Хератц заявил, что по возвращении на родину он рад будет рассказать шведским ученым о деятельности Узбекской Академии наук.

Нильс Хератц выразил уверенность в том, что будут найдены конкретные пути для развития научных и культурных связей между Швецией и Советским Союзом.

Во второй половине дня члены Шведской парламентской делегации осмотрели ряд достопримечательностей города. Вечером члены Шведской парламентской делегации и сопровождающие их лица побывали в Узбекском государственном театре музыкальной драмы и комедии имени Мухоми, где присутствовали на концерте, в котором приняли участие лучшие артистические силы города. (УзТАГ).

Прибытие в Москву группы журналистов Республики Индии

6 июня в Москву по приглашению Телеграфического агентства Советского Союза (ТАСС) при Совете Министров СССР прибыла группа журналистов Республики Индия. В составе делегации — редактор газеты «Нейшл геральд» в Лакнау М. Чалпатхи Рау (руководитель делегации), редактор газеты «Хиндустан таймс» Г. Венкатасвами Брунадиши, редактор газеты «Стейтсмен» П. Нараян Бхатия, сотрудник газеты «Хинду» Баламбакш Ратнасвами, редактор и владелец еженедельника «Вингт» Р. Кхурседжи Каранджи, сотрудник газеты «Фри пресс джорнал» С. Свамианатха, генеральный директор агентства Юнайтед Пресс оф Индия Г. Мохан Леб, директор Дейлиского отдела агентства Пресс Траст оф Индия Б. Селашиги Рамачандран, издатель литературного журнала «Милан» М. Джаведхан Механи, сотрудник газет «Хиндустан стьяндард» и «Анади базар патрика» С. Нараян Гхош, сотрудник газеты «Таймс оф Индия» Г. Бесаварам Редди.

На Внуковском аэродроме индийские журналисты встретили представители советской печати, ответственные работники Министерства иностранных дел СССР и ТАСС.

Гостей тепло приветствовал заместитель Ответственного руководителя ТАСС В. Г. Селиверстов. С ответным словом выступил руководитель делегации индийских журналистов М. Чалпатхи Рау. Он поблагодарил за радушный прием и предоставленную возможность побывать в СССР.

Во время пребывания в Советском Союзе индийские журналисты посетят ряд городов и союзных республик, побывают в редакциях газет и журналов. (ТАСС).

Решение Государственного совета КНР

ПЕКИН, 6 июня. (ТАСС). Газета «Дзюньминьцзяо» опубликовала сегодня постановление Государственного совета КНР об усилении просветительской работы среди крестьянства.

В постановлении говорится, что в настоящее время важной задачей в деревне является развитие движения за увеличение сельскохозяйственного производства и постепенное проведение социалистических преобразований в сельском хозяйстве. Для выполнения этой задачи необходимо не только непрерывное повышение

социалистического сознания крестьян, но и повышение их культурного уровня. За 5 лет, указывается в постановлении, народное правительство приложило большие усилия в области культурно-просветительской работы среди крестьян и добился в этом определенных успехов.

Теперь в соответствии с требованиями новой обстановки и новыми задачами важным политическим делом в деревне является дальнейшее развертывание среди крестьян культурно-просветительской работы и работы по ликвидации неграмотности.

Индийские гости с интересом осмотрели телефонную комнату, откуда В. И. Ленин вел деловые разговоры с Москвой. С бюллетенями в руках журналисты Республики Индии ходили по дому-музею, где все вещи хранят память о великом вожде революции. Восемь заинтересовала гостей статьи В. В. Сталина, опубликованные в газете «Правда» за 24 сентября 1922 года. В этой статье приведено высказывание В. И. Ленина: «Наш путь верен: мы за мир и соглашение, но мы против кабалы и кабальных условий соглашения. Нужно крепко держать руль и идти своим путем, не поддаваясь ни лести, ни запугиванию».

Гости задали много вопросов, касающихся постановки печатного дела в Советском Союзе. (ТАСС).

Прием у президента Чехословацкой Республики Антонина Запотоцкого в честь Д. Неру

ПРАГА, 6 июня. (ТАСС). Сегодня президент республике А. Запотоцкий устроил прием в Пражском Кремле в честь премьер-министра и министра иностранных дел Индии Д. Неру.

На приеме присутствовали Д. Неру, члены чехословацкого правительства во главе с премьер-министром Чехословакии Вильямом Шпироком, председатель Национального собрания Эджек Фирлингер, министр

иностранных дел Вацлав Давид, дипломатический состав индийского посольства во главе с послом Д. Вира, посол СССР Н. П. Фирюбин и другие члены дипломатического корпуса, представители общественности, чехословацкие и иностранные корреспонденты.

Прием прошел в обстановке большой сердечности и дружбы.

К пребыванию в Чехословакии премьер-министра Индии Неру

ПРАГА, 6 июня. (ТАСС). По прибытии в Прагу премьер-министр и министр иностранных дел Индии Джавахарлал Неру посетил премьер-министра Чехословакии В. Шпирока. Во время беседы с В. Шпироком Д. Неру живо интересовался вопросами экономического строительства в Чехословакии. В беседе премьер-министры затронули также международные проблемы и, главным образом, вопросы укрепления мира во всем мире.

Беседа проходила в духе сердечной дружбы и взаимопонимания. Запотоцкому.

На беседе присутствовали министр иностранных дел Чехословакии В. Давид и посол Индии в Чехословакии Д. Вира. Затем Д. Неру осмотрел достопримечательности и исторические места чехословацкой столицы. Его сопровождал министр иностранных дел Чехословакии В. Давид.

Сегодня премьер-министр Чехословакии В. Шпирокий устроил торжественный обед в честь премьер-министра Индии.

Вечером премьер-министр Индии Д. Неру нанес официальный визит президенту Чехословацкой Республики Антонину Запотоцкому.

Отъезд премьер-министра Д. Неру из Праги в Москву

ПРАГА, 7 июня. (ТАСС). Сегодня премьер-министр Индии Д. Неру, посетивший Чехословакию по пути следования в Советский Союз, выехал из Праги в Москву.

На аэродроме премьер-министра Д. Неру провожали премьер-министр Чехословакии В. Шпирокий, первый заместитель премьер-министра Яромир Доланский, заместители премьер-министра Вацлав Боуцпий и Людмила Янковцова, министр иностранных дел Вацлав Давид и другие члены чехословацкого правительства.

Премьер-министра Д. Неру провожали также ответственные сотрудники советского посольства во главе с послом Н. П. Фирюбиным, посол Индии в Чехословакии

Д. Вира и сотрудники посольства, главы и члены дипломатических представительств, аккредитованных в Праге.

На аэродроме, украшенном флагами Индии и Чехословакии, был выстроен почетный караул. Были исполнены государственные гимны Индии и Чехословакии.

Вильям Шпирокий обратился с краткой речью к Д. Неру. В ответной речи Д. Неру поблагодарил чехословацкое правительство за оказанную ему в Праге теплую и радушную встречу.

От Праги премьер-министра Индии Д. Неру до Москвы сопровождают заведующий протокольным отделом Министерства иностранных дел СССР Ф. Молотков.

НАЗНАЧЕНИЯ НОВЫХ МИНИСТРОВ В БОННСКОМ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ

БЕРЛИН, 6 июня. (ТАСС). Как сообщает западногерманское агентство ДПА, президент Западной Германии Хейс утвердил сегодня по представлению канцлера Аденауэра новые назначения в составе боннского правительства.

Горих фон Брентано назначен министром иностранных дел (ранее эту должность совмещал канцлер Аденауэр). Теодор Бланк назначен министром обороны и фон Мерцак — министром по делам федерального совета (верхняя палата западногерманского парламента).

Эти назначения характерны для нынешней обстановки в Западной Германии. Назначение Теодора Бланка военным министром знаменует собой дальнейшее юридическое оформление военного аппарата Западной Германии, новый шаг по пути осуществления парижских соглашений и милитаризации. В прошлом гитлеровский офицер, Бланк в течение нескольких лет возглавлял фактическое военное министерство, так наз. «федеральное управление по вопросам безопасности», готовил возрождение западногерманской армии, выступал с милитаристскими речами.

Так же как и Бланк, фон Брентано — один из руководящих деятелей партии Аденауэра ХДС—ХСС, председатель фракции этой партии в бундестаге. Он представлял и представляет Западной Германии во всех так называемых «европейских» организациях, деятельность которых направлена на раскол Европы и фактический раскол Германии, на создание в Западной Европе военного блока. Он — вице-председатель консультативной Ассамблеи европейского совета, один из соавторов «европейского оборонительного сообщества», а после его краха — парижского договора. Он же занимает пост представителя Западной Германии в европейском объединении угля и стали. Фон Брентано неоднократно высказывался за отказ от суверенитета Германии и других стран в пользу США и военно-политической машины Северо-атлантического блока.

Третий из новых министров — фон Мерцак — один из лидеров ренанцистской и националистической «неметской» партии, объединяющей крупных помещиков, промышленников, бывших нацистов и входящей в боннскую правительственную коалицию.

один из руководящих деятелей партии Аденауэра ХДС—ХСС, председатель фракции этой партии в бундестаге. Он представлял и представляет Западной Германии во всех так называемых «европейских» организациях, деятельность которых направлена на раскол Европы и фактический раскол Германии, на создание в Западной Европе военного блока. Он — вице-председатель консультативной Ассамблеи европейского совета, один из соавторов «европейского оборонительного сообщества», а после его краха — парижского договора. Он же занимает пост представителя Западной Германии в европейском объединении угля и стали. Фон Брентано неоднократно высказывался за отказ от суверенитета Германии и других стран в пользу США и военно-политической машины Северо-атлантического блока.

Третий из новых министров — фон Мерцак — один из лидеров ренанцистской и националистической «неметской» партии, объединяющей крупных помещиков, промышленников, бывших нацистов и входящей в боннскую правительственную коалицию.

Третий из новых министров — фон Мерцак — один из лидеров ренанцистской и националистической «неметской» партии, объединяющей крупных помещиков, промышленников, бывших нацистов и входящей в боннскую правительственную коалицию.

В ТЕАТРАХ:

ТЕАТР им. ХАМЗЫ — 9/VI Гамлет. ТЕАТР им. НАВОИ — 8/VI Лейла и Меджуну с участием нар. арт. СССР, лауреата Сталинской премии Халиды Насыровой, 9/VI Медный всадник с участием солистов Румянского театра оперы и балета, лауреатов Всемирного фестиваля молодежи в Бухаресте Ирпелы Личу и Габриэла Попеску.

ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — 8/VI Сон на Волге, 9/VI Чужой ребенок. ТЕАТР им. МУКИМИ — 8/VI Азия и Санам с участием нар. арт. УзССР Шахадат Рахимовой, засл. арт. УзССР Абдулғаффа Абдурахманова, 9/VI Муюкюм.

ПАРК им. ПУШКИНА (летн. театр) — 9/VI в 9 ч. 30 м. вечера прощальная гастроль нар. арт. СССР, лауреата Сталинской премии Бюль-Бюль Мамедова при участии симфонического оркестра Угосфилармонии. Диржер — засл. арт. УзССР Фахри Шамсутдинов. Партия ф-но Ч. Садыков. В программе: Гаджибеков — фрагменты из оперы «Кёр-Оглы» и музыкальной комедии «Аршин-мал-алан», произведения азербайджанских композиторов, азербайджанские и армянские народные песни.

В ЗИМНИХ КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА», «ИСКРА», «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА», «УЗБЕКИСТАН», «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАНА» — новый французский художественный фильм Антуан и Антуанетта.

Им. НАВОИ (в 8, 10 ч. вечера), «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» — новый чехословацкий художественный фильм Чехословакии.

«РОДИНА» — в 10 ч. вечера Учитель танцев (1-я, 2-я серии), им. НАВОИ — в 10 ч. утра По родной стране, с 12 ч. дня до 6 ч. вечера: 1. Надежда, 2. Гости из Индии, «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА» — в 10 ч. утра Жила-была девочка, в 10 ч. вечера Алма на ише, «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» — в 10 ч. утра На Всесоюзной сельскохозяйственной, в 10 ч. вечера Ревизор.

В ЛЕТНИХ КИНОТЕАТРАХ: «ВАТАН», им. НАВОИ, им. ТЕЛЬМАНА, «УДАРНИК», «ИСКРА» — Антуан и Антуанетта, «ХИВА» — Фрона.

Им. С. РАХИМОВА — Ганга, «ОКТЯБРЬ» — Школа мужества, КИНОТЕАТР НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫХ ФИЛЬМОВ — днем Комедианты, вечером Севернее Сталинград, ДОМ УЧЕБНЫХ — Михайло Ломоносов.

ЗАКОНЧИЛСЯ РОЗЫГРЫШ ПЕРВЕНСТВА ЕВРОПЫ ПО БОКСУ

БЕРЛИН, 6 июня. (ТАСС). Вчера на розыгрыше первенства Европы 1955 года по боксу состоялись финальные встречи, которые определили чемпионов Европы в десяти весовых категориях. В ходе состязаний, в которых приняли участие 153 спортсмена из 23 стран Европы, в финал первенства вышли пять советских боксеров.

Перед финальными встречами состоялся парад представительных команд.

Первыми на ринг вышли советский боксер в легчайшем весе Б. Степанов и польский спортсмен — чемпион Европы Стефанюк. Судьи присудили победу Стефанюку.

Советский боксер, таким образом, занял второе место и завоевал серебряную медаль.

Во второй паре встретились советский спортсмен А. Засухин (полутяжелый вес) и Никольс (Англия). Встреча прошла в быстром темпе и не дала оптимистического впечатления ни одному из противников. Победа была присуждена английскому спортсмену.

В первом среднем весе встретились К. Джанерян (СССР) и Петшиковский (Польша). Чемпионом Европы стал польский боксер, выигравший встречу по очкам.

Во втором среднем весе Г. Шатков (СССР) встретился с Шелиным (Швеция). Шатков с большим преимуществом выиграл бой, завоевав звание чемпиона Европы 1955 года.

Советский тяжеловес А. Щепиак выиграл встречу у западногерманского боксера в той же весовой категории Виттерштейна, став, таким образом, чемпионом Европы во второй раз.

В результате состязаний советские спортсмены завоевали две золотые и три серебряные медали.

Немецкая печать высоко оценивает мастерство советских спортсменов, их технику. Высокую оценку получило судейство советского судьи на ринге Тимошина.

Вчера поздно вечером состоялось официальное закрытие чемпионата и вручение медалей чемпионом Европы 1955 года.

СОРЕВНОВАНИЯ СИЛЬНЕЙШИХ БОКСЕРОВ СССР

6 июня в летнем театре парка культуры и отдыха имени Горького начался розыгрыш первенства Союза среди боксеров легкого и полутяжелого веса.

Соревнования открылись встречей боксеров-легковесов. Норфас («Трудовые резервы», Ленинград) выиграл бой у Горбунова («Урожай», Чкалов). Во второй паре Хуснутдинов («Динамо», Ташкент) проиграл Юркову («Трудовые резервы», Москва). Проиграл встречу и ташкентский динамовец Бабабеков. Спортсмен московского общества «Крылья Советов» Чигрикин превзошел его и в технике, и в инициативе. В четвертой паре встретились Босорбыхов (Ленинград, «Трудовые резер-

вы») и армейский спортсмен Бузнецов (Чита). Победа присуждена Бузнецову, который все три раунда активно атаковал противника.

В последних двух схватках сошлись боксеры полутяжелого веса. Армейский спортсмен Гуревич (Киев) выиграл бой у ташкентца Юсупова («Локомотив»). В последней паре московский спартаковец Булагин победил Буткудзе («Трудовые резервы», Ленинград).

Соревнования продолжатся до 10-го июня.

Р. ДАВЫДОВ, Судья республиканской категории.

ЗОНАЛЬНЫЙ ШАХМАТНЫЙ ТУРНИР

СТАЛИНАБАД. Закончилось зональное соревнование XXIII первенства СССР по шахматам.

Мастер Уфимцев, обеспечивший себе первое место задолго до окончания турнира, в последнем туре сделал ничью с Шершеровым и набрал 14½ очков.

Только в последнем туре решился расклевывание второго, третьего и четвертого места. Чемпион Ташкента Мухитдинов выиграл партию у Давана и, набрав 12¾

очков, занял второе место. Он вышел в полуфинал XXIII первенства по шахматам. Чемпион Туркмении Хатов проиграл чемпиону Таджикистана Гусеву. Вследствие этого Хатов вышел на третье место при 12 очках, а Гусев — на четвертое место, имея 11½ очков.

Питое — седьмое места поделили ташкентец Эльбеков и представители Кыргызии Крутыхин и Шершер, набравшие по 10 очков.

ЧЕМПИОНАТ УЗБЕКИСТАНА ПО СТОКЛЕТЧНЫМ ШАШКАМ

Второй тур на многих досках изобилует острыми схватками. В центре внимания зрителей была встреча московского мастера Хейфа с ташкентским кандидатом в мастера Берштейном. Ни одному из противников не удалось получить заметного преимущества, и их партия после пятичасовой игры закончилась ничью.

Перворазрядник Круглов длительное время оказывал давление на ослабленную позицию своего противника, но в конце партии допустил ошибку и проиграл

мастеру Якубову. Перворазрядник Кабаков нанес поражение кандидату в мастера Шакирову, а термезский кандидат в мастера Яворский — представителю Ташкентской области Ютланду. Результат в остальных встречах будет зафиксирован в день доигрывания отложенных партий.

После двух туров мастера спорта Хейф и Якубов, кандидаты в мастера Яворский, Берштейн и Давыдов имеют по 1½ очка.

Мастер спорта И. КОЗЛОВ, Редактор С. С. ЧЕРНИК.

Открыта подписка
НА ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ
НА 2-е ПОЛУГОДИЕ 1955 ГОДА

Подписка принимается:
городскими и районными отделениями «Союзпечати», конторами, отделениями и агентствами связи, почтальонами, а также общественными уполномоченными по подписке в учебных заведениях и учреждениях, на фабриках, заводах, в кооперативах, совхозах и МТС.

Отдел распространения печати «Союзпечать»
Министерства связи
УзССР.

На заседании Совета Ташкентского института инженеров иригации и механизации сельского хозяйства (улица Учительская, 29, актовом зале)

СОСТОИТСЯ ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ
на соискание ученой степени кандидата технических наук:
21 июня в 2 ч. дня:
1. Доцент Хорст Г. О. на тему: «Вопросы проектирования незаключаемых ирригационных систем».
2. Инженером Останковым А. Г. на тему: «Транспорт бетонной смеси при строительстве гидротехнических сооружений в условиях Средней Азии».
28 июня в 2 ч. дня:
1. Инженером Ганиевым М. С. на тему: «Исследование валичных рабочих органов куракоуборочных машин».
2. Инженером Подгорновым Г. Г. на тему: «Борьба с потерями воды в хозяйстве».

С диссертациями можно ознакомиться в библиотеке ТИИИМСХ (улица Учительская, 29).

Цветкова Лариса Ивановна, прож. в г. Ташкенте, по 2-му пр. Воровского, 7, возбудает дело о разводе с Великоуровым Георгием Александровичем, прож. в г. Джалал-Абаде, Кандирский, прож. 39. Дело подлежит рассмотрению в народе 2 уч. Куйбышевского р-на г. Ташкента.